

Apliecinājums ar goda vārdu, ja MVU pieteikuma iesniegšanai izmanto ārēja pārstāvja pakalpojumus 
Atsauce: UZAICINĀJUMS IESNIEGT PRIEKŠLIKUMUS NR.  GR/001/25— MVU fonds “Ideas Powered for Business”
Šo apliecinājumu paraksta MVU (“pieteikuma iesniedzējs”), kā arī ārējais pārstāvis gadījumos, kad pieteikumu uzaicinājumam iesniegt priekšlikumus iesniedz jebkura trešā persona.
Parakstītā apliecinājuma skenētu kopiju augšupielādē MVU fonda lietotāja vidē (User Area). Pēc augšupielādes šis apliecinājums būs derīgs visiem turpmākajiem MVU pieteikumiem cita veida kuponam (2025. gada uzaicinājuma iesniegt priekšlikumus ietvaros), tāpēc tas jāiesniedz tikai vienu reizi neatkarīgi no pieteikumu skaita.
Taču, ja MVU vēlas mainīt pārstāvi, piesakoties citam kuponam, tam jaunā pieteikuma iesniegšanas procesa laikā ir jāaugšupielādē jauns apliecinājums.

MVU (pieteikuma iesniedzējs)
· MVU nosaukums: [norādīt MVU nosaukumu]
· MVU PVN maksātāja reģistrācijas numurs/nodokļu maksātāja identifikācijas numurs: [norādīt MVU PVN maksātāja reģistrācijas numuru/nodokļu maksātāja identifikācijas numuru]
· MVU juridiskais īpašnieks: [norādīt MVU juridiskā īpašnieka vārdu un uzvārdu]
AR ŠO
	(1) apliecina, ka viņu pārstāv šāds ārējais pārstāvis:
· [norādīt ārējā pārstāvja vārdu un uzvārdu];
· kura e-pasta adrese ir: [Norādīt ārējā pārstāvja e-pastu]


	(2) paziņo, ka pieteikuma iesniedzējs ir tiesīgs iesniegt pieteikumu saskaņā ar kritērijiem, kas noteikti uzaicinājumā iesniegt priekšlikumus;

	(3) paziņo, ka neietilpst kādā no izslēgšanas kategorijām, kas noteiktas šādos gadījumos;

	(4) paziņo, ka pieteikuma iesniedzējs nav saņēmis nekādu citu Eiropas Savienības finansējumu, lai īstenotu projektu(-us), uz kuru(-iem) attiecas šis granta pieteikums, un apņemas nekavējoties paziņot Birojam par jebkādu citu šādu ES finansējumu, ko tas saņemtu līdz projekta(-u) beigām;

	(5) pieteikuma iesniedzējs apzinās, ka tam var piemērot administratīvas sankcijas, tostarp izslēgšanu no grantu shēmas, ja izrādās, ka kāds no paziņojumiem, apliecinājumiem vai informācijas, kas sniegta kā nosacījums dalībai šajā procedūrā, ir nepatiess;

	(6) apstiprina, ka ir izlasījis un piekrīt granta piešķiršanas nosacījumiem, un apliecina, ka, nosūtot pieteikumu, tā personas dati tiks apstrādāti saskaņā ar paziņojumu par privātumu un Regulu (ES) 2018/1725.
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